



“要始终把最广大人民根本利益放在心上”

——习近平总书记的两会金句

3月,北京,全国两会如期成功举行。今年两会期间,习近平总书记多次“下团组”,发表重要讲话。人民日报摘编了习近平总书记“下团组”重要讲话中的部分金句,与海内外读者一起重温和领悟。

谈高质量发展

■ 新发展理念是一个整体,必须完整、准确、全面理解和贯彻,着力服务和融入新发展格局。

■ 立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,推动高质量发展,是当前和今后一个时期全党全国必须抓紧抓好的工作。

■ 高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题,关系我国社会主义现代化建设全局。

■ 高质量发展不只是一个经济要求,而是对经济社会发展方方面面的总要求;不是只对经济发达地区的要求,而是所有地区发展都必须贯彻的要求;不是一时一事的要求,而是必须长期坚持的要求。

■ 走高质量发展之路,就要坚持以人民为中心的发展思想,坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展。

■ 各地区要结合实际,因地制宜、扬长补短,走出适合本地区实际的高质量发展之路。



图①:2021年3月2日,湖南省涟源市学雷锋志愿服务活动启动。图为涟源实验学校学生高声欢唱。 张扬 摄(人民视觉)

图②:2020年4月15日,江苏省高邮市中医医院的援鄂医疗队员返回医院,在欢迎仪式上竖起大拇指点赞。孟德龙 摄(人民视觉)

图③:2020年11月28日,在青海省刚察县泉吉乡宁夏村,脱贫的村民开心地抱着羊羔合影。 新华社记者 张宏祥 摄

图④:2021年3月8日,浙江省杭州市淳安县文昌镇富山村的油菜花海迎来盛花期。 王建才 摄(人民视觉)

谈民生福祉和乡村振兴

■ 要始终把最广大人民根本利益放在心上,坚定不移增进民生福祉,把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来,推动坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活有机结合、相得益彰。

■ 要着力补齐民生短板,破解民生难题,兜牢民生底线,办好就业、教育、社保、医疗、养老、托幼、住房等民生实事,提高公共服务可及性和均等化水平。

■ 脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。

■ 解决发展不平衡不充分问题、缩小城乡区域发展差距、实现人的全面发展和全体人民共同富裕,仍然任重道远。

■ 要推进城乡区域协调发展,全面实施乡村振兴战略,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,改善城乡居民生产生活条件,加强农村人居环境整治,培育文明乡风,建设美丽宜人、业兴人和的社会主义新农村。

谈民族团结和文化认同

■ 要围绕共同团结奋斗、共同发展繁荣,牢记汉族离不开少数民族、少数民族离不开汉族、各少数民族之间也相互离不开,在促进民族团结方面把工作做细做实,增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。

■ 文化认同是最深层次的认同,是民族团结之根、民族和睦之魂。

■ 要认真做好推广普及国家通用语言文字工作,全面推行使用国家统编教材。

■ 要全面贯彻党的民族政策和宗教政策,加强民族团结进步教育,加快民族地区发展,多为各族群众办好事、办实事、解难题,促进各族群众共同富裕,促进各族人民大团结,携手共建美好家园。

谈保障人民健康

■ 要把保障人民健康放在优先发展的战略位置,坚持基本医疗卫生事业的公益性,聚焦影响人民健康的重大疾病和主要问题,加快实施健康中国行动,织牢国家公共卫生防护网,推动公立医院高质量发展,为人民提供全方位全周期健康服务。

■ 人民健康是社会文明进步的基础,是民族昌盛和国家富强的重要标志。

■ 这次抗击新冠肺炎疫情的实践再次证明,预防是最经济最有效的健康策略。

■ 要大力弘扬伟大抗疫精神,深入宣传抗疫先进事迹和时代楷模,在全社会营造尊医重卫的良好氛围。

谈教育事业

■ 教育是国之大计、党之大计。

■ 要从党和国家事业发展全局的高度,坚守为党育人、为国育才,把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节,贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域,体现到学科体系、教学体系、教材体系、管理体系建设各方面,培根铸魂、启智润心。

■ 对群众反映强烈的突出问题,对打着教育旗号侵害群众利益的行为,要紧盯不放,坚决改到位、改彻底。

■ 教师是教育工作的中坚力量。有高质量的教师,才会有高质量的教育。

■ 做好老师,就要执着于教书育人,有热爱教育的定力、淡泊名利的坚守,就要有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心。

■ 广大思想政治理论课教师,政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正。

谈生态保护

■ 要坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路。

■ 要继续打好污染防治攻坚战,加强大气、水、土壤污染综合治理,持续改善城乡环境。

■ 要统筹山水林田湖草沙系统治理,实施好生态保护修复工程,加大生态系统保护力度,提升生态系统稳定性和可持续性。

谈党史学习教育

■ 党史学习教育的一个重要任务就是教育引导全党同志坚定理想信念、筑牢初心使命。

■ 一切向前走,都不能忘记走过的路,走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。

■ 在党史学习教育中,要充分运用红色资源,教育引导广大党员、干部坚定理想信念、筑牢初心使命,不断增强斗争精神、提高斗争本领,做到在复杂形势面前不迷航、在艰巨斗争面前不退缩。

■ 要通过在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育,引导广大人民群众特别是青少年弄清楚中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”等基本道理,坚定不移听党话、跟党走,在全面建设社会主义现代化国家伟大实践中建功立业。

谈军队建设

■ 全军要强化责任担当,弘扬实干精神,抓好常态化疫情防控,扎实做好各项工作,确保实现“十四五”良好开局,以优异成绩迎接建党100周年。

■ 要强化创新驱动,以更大力度、更实举措加快科技自立自强,充分发挥科技对我军建设战略支撑作用。

■ 创新的根本在人才。要加强战略谋划、创新思路理念,拿出务实举措,把我军人才工作向前推进一大步。

■ 要发扬军爱民、民拥军光荣传统,巩固和发展军民团结,汇聚强国兴军强大力量。

(李 婕)

据《人民日报海外版》